

5 céntimos.

5 céntimos.

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus más 1'50 pts.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. 9

En la Redacción y administración e imprenta laza de la Constitución (pórticos).
Anuncios y comunicados precios convencionales.

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Toda la correspondencia al Director.

Año II

Sabado 16 de Julio de 1898

Núm. 374

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia
Abierta toda la noche
REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80. junto a la plaza de Ca
taluña.-REUS
TELEFONO NUM. 13.

POLAVIEJA

En las grandes crisis que sobrevienen a las naciones, se necesita un hombre. Si el hombre parece, se salvan las crisis y no perecen las naciones. Las naciones tienen un enlace íntimo con las instituciones que en ellas rigen. Si las instituciones subsisten, las crisis nacionales son menos intensas y por tanto menos peligrosas. Si las instituciones se hundieren, arrastran en su hundimiento a las naciones. Lo Historia no miente y ella da cien mil veces fé, de lo que estamos sosteniendo. Luis XVI liberal, podía evitar la revolución francesa y sus mares de sangre. Mirabeau era el hombre que habría podido proporcionar este inmenso beneficio a la Francia, pero Mirabeau pasó a la eternidad, antes de realizar su obra. La cabeza de Luis XVI rodó en el cadalso y se hundió con estrépito la vieja Francia. Robespierre fue el hombre de la Francia del terror, pero como el terror no puede servir de base a ningún Estado, Robespierre no pudo ser el hombre de la nueva Francia; no tan solo dejó de afianzar la República sino que no pudo evitar que su cabeza cayera también en el cesto de la guillotina.

El hombre de la Francia moderna fué Bonaparte y si la ambición no le hubiera cegado; la República francesa y el poder de Francia, subsistirían incólume en los tiempos actuales. Prisionero Napoleón en Santa Elena, Francia fué decayendo ostensiblemente hasta Luis Felipe el hombre de la Monarquía Constitucional Francesa y del renacimiento de la Francia moderna. Luis Felipe como Rey Constitucional que no gobierna, hubo menester de un hombre: dos grandes hombres Guizot y Thiers se disputaron la supremacía y sus disputas produjeron una honda crisis que no pudo salvar la Monarquía de Julio; al caer ésta arrastró en su caída a la Francia. La segunda República francesa tampoco pudo disponer de un hombre y fracasó prontamente. Napoleón fué el hombre del segundo Imperio y durante su Gobierno personal Francia prosperó y llegó a ser la primera potencia de Europa. Liberolizase Napoleón sin duda para que su necesidad de un hombre, pudo minar en sus cimientos el segundo Imperio. En Sedam desapareció el Imperio y una tremenda crisis se produjo en Francia. Enrique V pudo salvar la crisis y no lo quiso. La salvó Thiers, el monárquico Thiers, constituyendo la tercera República francesa.

Después de Thiers no se ha presentado un hombre de altura que pudiera sustituirle. Ninguna crisis atraviesa la República y por consiguiente no necesita un hombre. Cuando Europa decida romper con el estado de indecisión actual y terminar el período de los grandes armamentos que han de ocasionar a ruina de las Haciendas más sólidas, Francia atravesará una suprema crisis: por ahora no se va al hombre que podrá conjurarla; como hermanos de raza deseamos de corazón que lo encuentre. En España durante el reinado de Isabel II tuvimos dos hombres: Narvaez moderado y Odonell liberal que conjuraron graves crisis y dieron potentes pruebas de su pericia en el arte del gobierno. A los pocos meses de haber desaparecido de la escena política Narvaez y Odonell, surgió una honda crisis, no pareció el hombre que debía conjurarla y cayó la Monarquía: la nación experimentó los males que trae consigo toda revolución. Prim pudo dominarla, pero murió alevosa de Amadeo de Saboya. Cayó esta Monarquía y más rápidamente que ella, cayó la República que le substituyó por no poder disponer sino de un hombre, Castelar, odiado y derrotado por los republicanos. La Monarquía restaurada ha tenido dos hombres, Cánovas y Sagasta; liberal por convicción el primero, demócrata por temperamento el se-

gundo: ambos han dado gallardas pruebas de su amor al país y a la libertad, procurando con continuas reformas constituir una Monarquía Constitucional la más liberal de Europa, un ejército apartado de la política y libre del numeroso personal motivado por nuestras guerras civiles y además ordenar nuestra Hacienda. Ha sobrevenido una tremenda crisis nacional promovida por la codicia de la República de los Estados Unidos, mirada con egoísta indiferencia por Europa y de terminación desastrosa para nuestra impotente nación; para salvar esta crisis se necesita un hombre. Cánovas murió hace un año asesinado en Santa Agueda, Sagasta quedará inutilizado cuando se logre la paz. ¿Dónde está este hombre? Castelar, el republicano unitario de orden, plegó hace años su bandera y licenció su ejército. Pi y Margall es un ideólogo profeta; la ideología no se gobierna. Salmerón no quiere renunciar a sus añejas debilidades y los gobiernos débiles son innación. ¿Carlos VII? Ni tan siquiera podemos pensar en semejante baldón para los que amamos la libertad en todas sus manifestaciones. Solo vemos destacarse una gran figura que puede salvar a España. El general Polavieja.

—Acaso creéis que os tengo miedo? le dijo fijando en él sus ojos claros y brillantes.
El banquero se calmó. Evidentemente una disputa con Monica sería lo peor que podía suceder en aquel momento. El reloj señalaba las once; de un momento a otro podían llegar algunos criados.
—No piensas más que en tí, le dijo, pero yo también estoy en peligro, tanto como tu. Tengo una situación que guardar y además se me puede acusar... Es preciso evitarlo. Por lo menos que se figuren que ha sido un ladrón...
—Yo no mentiré! exclamó Mónica con fiereza.
—Yo no te pido que mientas! Mira, ve a acostarte a tu cuarto; cuando oigas ruido baja y no digas que eres tu. No te pido más que esto.
—Así pues vos sabéis mentir! exclamó mirándole despreciativamente.
—Piensa que se trata de mi consideración, de toda mi vida! que puedo quedar deshonrado! Hazlo por mí, Mónica! Tu no quieres causarme ningún mal, no es cierto? puesto que me amas no es verdad?
—No! le contestó Mónica brevemente. Desde que me ha dicho la primera palabra, no os he amado más. Os detesto. Antes ya os detestaba.
Dunois reprimió un movimiento de rabia. Qué le importaba que le odiara? Lo esencial era que guardara silencio, que no revelara el incalificable escándalo.
—Detestame si quieres, le dijo con una dulzura que le costó el empleo de toda su energía, pero no digas nada. Hazlo por tu madre! añadió, hazlo por la gente de tu país que te despreciarían...
Mónica le miró como si le prohibiese que dijese una palabra más.
—Esta bien, dijo después de un corto silencio que al señor Dunois le pareció interminable; no diré nada; pero os prevengo que no mentiré!

ner, quedó inmóvil durante un momento; después se precipitó hacia su señora gritando:
—Señora, señora, os he herido, perdonadme!
Un ténue hilo de sangre, brotaba de la frente de la joven señora. Abrió los ojos pero ya no veía. Sus manos se agitaban debilmente, lanzó un suspiro, después quedó sin movimiento, entretanto el hilo de sangre seguía brotando de la herida.
Mónica retrocedió un paso, la miró, juntó las manos y dijo en alta voz:
—La he matado!
En aquel momento no sentía ni turbación, ni espanto, ni remordimiento. Encontraba todo aquello muy simple y natural, no pensando en ninguna consecuencia, ni tan siquiera en ninguna dificultad.
La voz de la señora Hortensia ya no resonaba en su oído; esto era un gran descanso para Monica, el silencio le parecía una dicha enorme, casi que estaba contenta.
—La he matado! se volvió a decir al cabo de un momento. ¡Se había enfadado... La habría preferido verla encolerizada antes que verla llorar. Verla llorar, esto es lo que no he podido soportar; si esto es. Su cólera en el fondo, me tenía sin cuidado.
Al decir estas últimas palabras hizo un desdénoso movimiento de espaldas.
El hilo de sangre continuaba deslizándose por la herida, pero con más lentitud. Había trazado en el vestido azul de la joven señora una mancha escarnada. El dulce semblante había quedado triste, el dolor de la muerte no había tenido tiempo de desfigurarlo, y las lágrimas aún se asomaban al borde de los ojos medio cerrados.
Mónica continuaba mirándola. No tenía la menor noción del peligro. Si alguien hubiera entrado, ni tan siquiera hubiera pensado en buscar una explicación.
Muy fatigada como si hubiera andado mucho, Mónica se sentó

De soldado en Africa á general en Cuba, no ha sido ni una sola vez Diputado á Cortes, ni Senador, ni Ministro; no está afiliado á ningun partido, es bravo en los combates y serio con...

Obedece la orden á que las autoridades de Washington teme que los españoles burlen la vigilancia de los yanquis y se retiren á Manzanillo.

Asimismo leyóse un dictámen de aquella comisión, acompañando otro pliego de condiciones para la subasta de mil metros de piedra machacada con destino al afirmado de las calles de esta ciudad.

A partir del corriente mes, se abonará á todos los generales, jefes, oficiales y tropa que forman parte de la guarnición de Canarias, una «gratificación de residencia», cuyo importe será para los soldados de 0'25 pesetas diarias.

¿Lo dudamos? ¿Quién lo impedirá? ¿Los españoles!

Decía también el general al comunicar el armisticio dicho que aprovechaba este intervalo para emplazar dos baterías y reforzar todas las líneas de combate.

De la propia comisión de Fomento se aprobaron los siguientes dictámenes rebajando á la cantidad de ciento veinticinco pesetas por el término de un año los derechos de empalme á la cañería comunal, teniendo derecho á disfrutar agua por espacio de tres meses.

Ha quedado colocado ya el último tramo del puente de hierro que pone en comunicación ambas orillas del Ebro en Tortosa y que construye por cuenta del Estado la Maquinista Terrestre y Marítima.

DE CUBA

LA CAPITULACIÓN DE SANTIAGO.

Las noticias recibidas del extranjero sobre este importante extremo, aún no confirmado, á pesar de la insistencia con que se afirma que Santiago de Cuba ha capitulado con el enemigo, son las siguientes:

Después de haber surgido en Washington los rumores de la rendición de Santiago, con referencias á un parte que se dice recibido y nadie conoce, en el que Shafter anuncia que, tras un breve combate, en que sólo tuvieron los americanos algunos heridos, la plaza se rindió.

Encargando al Arquitecto Municipal, el levantamiento de un plano de las cañerías y acueductos subterráneos de esta ciudad dentro de un plazo de 6 meses.

Se halla dispuesta para prestar servicio en caso necesario, la ambulancia de la Cruz roja de Tarragona.

Después de haber los proyectiles yanquis incendiado la ciudad por cuatro puntos distintos, resistiendo su guarnición heroicamente, el general Shafter envió de parlamentario al de igual Wheeler, insistiendo al general Toral á capitular, porque la ciudad estaba virtualmente cercada; que 18.000 habitantes de ella, refugiados en el campamento, se morían de hambre, por no tener los americanos medios con que socorrerlos.

A pesar de estas noticias, hay incertidumbre, pues no resulta claro; aun cuando fuesen ciertas, si los yanquis entraron en Santiago por capitulación ó por haber evacuado la plaza los españoles, rompiendo el cerco por el Oeste.

Concediendo previo un pliego de condiciones á la sociedad «Gas Reusense» y á los señores Laticieule y Coca, de San Sebastián, el permiso que tenían solicitado para establecer cables para el servicio del alumbrado eléctrico.

El Juzgado de primera instancia de Gandesa anuncia la venta en pública subasta de la mitad indivisa de una casa del pueblo de Villalba, propiedad de Tomás Vallespi Domenech.

A la nueva intimación de Shafter contestó Toral que su deber era resistir mientras no le ordenen otra cosa sus jefes superiores, y que pedía instrucciones á Madrid.

Esto y un telegrama de Kingston (Jamáica), de donde selen á diario los «infundios» más sensacionales, recibido en clave, y en el que se afirma capituló Santiago, son las únicas referencias que hasta ahora afirman el pretendido suceso.

Quedó aprobado este por fuerza ejecutiva. Previo dictámenes de la comisión de Consumos se acordó conceder á la viuda é hijos de don José Camps Gotsem, y los señores Miró hermanos y Salvador Domenech el depósito que tenían solicitado.

En un despacho fechado en Playa del Este (americano) se dice que las fuerzas sitiadoras se extienden en semicírculo al rededor de Santiago, corriéndose por una línea de 8 millas.

Después de esto se suspendieron las hostilidades, por haber izado nuestras tropas bandera blanca, según unos corresponsales, para proteger el hospital, y, según otros, á causa de la voladura total del depósito de municiones, situado en una iglesia; versiones ambas que prueban, si el hecho fue cierto, que se desconocía al telegrafiarlo el alcance del mismo.

Y llegado á este punto del «infundio», no podemos pasar en silencio otro, todavía mayor, que desde Nueva York transmiten al «Heraldo».

Con la lectura y aprobación de varias cuentas de particulares quedó terminado el despacho ordinario y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó el sesión siendo las 8 y media.

No se compagina esta entrada tan fácil con un parte que en Washington se ha recibido del general Miles, quien opina que es imposible del todo tomar Santiago sin la cooperación de la escuadra.

Sobre esto ha telegrafiado Shafter á su Gobierno lo siguiente: «El día ha sido bastante tranquilo; se ha luchado poco.

En cambio, el general Blanco se opone resueltamente á ello, alegando que puede dar motivo á que ocurran «sordenes» en la Habana.

Ayer por la noche falleció después de una corta enfermedad, doña Dolores Grau Company, viuda de don José Esteve y hermana de nuestro querido amigo y correligionario don Casimiro Grau Company.

Cuando las noticias de desastres terrestre y marítimos caen sobre nosotros como maldiciones del cielo; cuando se habla de bancarrotas nacionales y es segura la pérdida de las colonias; cuando el curso forzoso se impone, cuando España tiembla como la tierra de Sicilia cuando el Etna ruga; la bolsa, ese barómetro del estado financiero de la nación, le da por ganar tres ó cuatro enteros en pocos días, y los cambios por perder una docena.

La bandera de parlamento está izada desde las dos.

Dicen también que el general Blanco ha telegrafiado á Madrid censurando á los generales Toral y Cervera, y manifestando que Santiago debe resistir hasta la llegada del general Pando, cuyos refuerzos pueden operar un cambio en los acontecimientos.

La difunta por sus excelentes prendas personales gozaba muchas simpatías en esta ciudad, causando la infausta nueva mucho disgusto á cuantas personas tuvieron ocasión de tratarla y conocerla.

¿Es que el tenedor del papel, el agiotista, la alta banca, ejerciendo de ministerial ansia la paz que ve más próxima cuantos más desastres suframos?

Estoy deliberando sobre una proposición para la rendición de la ciudad.

CRONICA

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Alcalde don José M. Borrás y con asistencia de los concejales señores Vergés, Massó, Romero, Mayner, Sardá, Bartullí, Abelló, Mas, Nougués, Vallvé y Palléja, empezó á las siete y treinta y cinco de anoche la sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Entre los varios premios que hay ofrecidos para las carreras de bicicletas que, á beneficio de los soldados heridos ó enfermos de Cuba y Filipinas dará el Club Velocipedista de Reus el día 25 del actual, la señora Infanta doña María Isabel Francisca consistente en una petaca y fosforera de plata artísticamente labradas.

Una innovación digna de ser imitada ha sido propuesta en Bélgica por el ministro de Fomento. Se trata de entregar á todas las direcciones de los periódicos un billete de libre circulación para cada una de las líneas férreas de dicho país con objeto de facilitar el comercio y la compra de aquellos á la Asociación de la prensa.

Los refugiados procedentes de Santiago padecen gran miseria, que procuro remediar, aunque sin lograrlo por completo.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior. El señor Secretario dió cuenta de una circular habiendo sido nombrado Gobernador civil de esta provincia don Alfonso Román Vega.

En la tarde de ayer hallándose trabajando en una casa de la calle de San Francisco, señalada con el número 19, cayóse del andamio un albañil llamado José Borbonés Sans, causándose una fuerte contusión en el brazo izquierdo.

Se ha dispuesto que á las clases pasivas que no tienen precisa obligación de residir en los puntos en que reciben sus pensiones, no se les descuenten el importe de la cédula de vecindad, siempre que la presenten á su debido tiempo, con el fin de evitar á un mismo individuo se le exijan dos documentos del mismo género.

Dicen de Washington que Mac-Kinley se manifestó sumamente irritado contra el general Shafter por haber concedido el nuevo armisticio, y en su consecuencia le telegrafió ordenándole que exija una rendición inmediata é incondicional.

Se acordó que una comisión compuesta de los señores Alcalde y Tenientes de Alcalde pase á saludarle. Diose cuenta de un dictámen de la comisión de Fomento acompañando el pliego de condiciones para la subasta de cincuenta metros cuadrados de adoquines.

maquinamente en una silla que se encontraba á su lado y continuó mirando con fijeza á su señora.

Pensaba vagamente en muchas cosas confusas, entre otras en un corderillo que en otro tiempo arrancó de los dientes de un perro de leaza, y que desangrándose, casi muerto la había mirado con ojos casi humanos.

Pero no valía la pena preocuparse por ello ya que no había sucedido?

La habitación se enfriaba rápidamente y un olor pesado que causaba mal á la cabeza se había extendido por la misma; Mónica tembló dos ó tres veces, pero no se le ocurrió la idea de marcharse; Tenía como una especie de impresión de que cumplía su deber velando al cadáver.

Había transcurrido bastante tiempo cuando oyó un ligero ruido abajo; era la puerta del jardín que se cerraba.

Vienen á buscar el cuerpo, pensó.

Su estado mental próximo á la locura de inspiraba una calma extraordinaria.

Se percibía claramente el ruido causado por una persona que subía la escalera con grandes precauciones, después comprendió que dicha persona se detenía en el pasillo.

La joven con un movimiento de cabeza le dijo que entrara y continuó sentada.

El señor Dunois entró, y al traspasar el dintel de la puerta lanzó una exclamación, prontamente reprimida.

Lloraba y no quería callarse, dijo Mónica; le había dicho mu-

chas veces que no me hablara de aquella manera, entonces se arrojé una cosa á la cabeza. Se ha muerto enseguida sin decir nada.

Desgraciada! exclamó el señor Dunois sacudiendo á Mónica por el brazo. Desgraciada!

La señora también me ha dicho esta palabra, exclamó la joven sin resistir.

Pero ella tenía razón! De qué modo has podido...

No me riñais vos. Sabeis muy bien que tanta culpa tenéis vos como yo!

El señor Dunois retrocedió, con los ojos estraviados. Para un hombre que solo buscaba en la vida momentos agradables aquello era verdad, raramente muy duro.

Después de haber estado un momento aterrado, se acercó á su esposa, y emocionado puso su mano encima de la entreabierta que descansaba en sus rodillas. Después de todo puede que no estaba muerta!

La mano estaba helada; aterrado, miró los labios, los ojos ya vidriosos. Sí, no había duda estaba muerta.

Más vale así, dijo tranquilamente Mónica; puesto que ya sabía.

Es local murmuró el señor Dunois mirándose alternativamente al cadáver y á la joven homicida cuya calma le causaba terror.

Jamás hubiera cesado de hacerme reproches. Habría pensado mal de mí, hasta el último día de mi vida. No podía saber, no es cierto, que erais vos quién habíais querido?

Qué es lo que haremos? preguntó el banquero con voz irritada, queriendo intimidar á Mónica y que no logró más que hacerle mover la espalda. Qué es lo que haremos? repitió en voz alta, viendo que no obtenía ninguna respuesta.

Ir á buscar á los gendarmes, dijo tranquilamente la joven. No tengo ninguna intención de mentir.

El señor Dunois cerró los puños con un movimiento de cólera y la miró con aire amenazador.

Ya tenemos en puerta otro inventor que quiere salvarnos.

Refiere «La Epoca» que Mr. Emilio Senés se ha dirigido á dicho colega para darle cuenta de la inutilidad con que á practicado gestiones cerca del Gobierno español para que se ensayase y adoptara una invención suya consistente en un buque de dimensiones muy reducidas, la «Pieuvre submarine», que sirve para aplicar una especie de ventosa explosiva al casco de los buques enemigos.

M. Senés está tan convencido de la eficacia de su invento, que apesar de su modesta posición, se compromete á entregar 5,000 francos al Tesoro español si en el término de cuatro meses después de adoptado su venturoso explosivo, no queda destruída la flota norteamericana y victoriosa España sobre sus enemigos.

Los gastos de construcción de dos ó tres torpedos de esta clase se reunirán por medio de una lotería nacional, cuyos fondos no manejaría el inventor, sino el Gobierno, limitándose aquél ordenar las compras de material, etc.

El Sr. Senés es autor de un aparato de puntería automático, que ha merecido alabanzas a algunos militares y tiene en estudio un sistema de señales entre los trenes en marcha.

De Londres transmiten un despacho de Hong Kong con noticias de Luzón.

El día 9, se apoderaron los insurrectos de algunos cañones en Santa María, y ocuparon Matiate, auxiliados por las milicias que armó el anterior Gobernador general.

Las de Santa Ana fueron á unirse con las fuerzas de Aguinaldo, quien ha hecho fusilar á varios cabecillas en el Norte de Luzón.

Completanse en este despacho las noticias acerca de la toma de Subig, explicando que también los voluntarios indigenas de la guarnición española se pasaron al enemigo.

La plaza fué ocupada por cuadrillas de igorotes armados con lanzas que obligaron á los españoles á buscar refugio en un islote de la bahía.

«The Standard» de Londres un despacho de Berlín, en el cual se asegura que las grandes potencias apremian á España para que negocié la paz.

El corresponsal sabe que las cancillerías europeas han hecho presente á España que ha de reducir sus exigencias en esas negociaciones; pues la declaración de la independencia de Cuba no bastará á los Estados Unidos.

Club Velocipedista de Reus

Donativos para las carreras de bicicletas que han de celebrarse el día 25 de los corrientes á favor de los heridos ó enfermos de Cuba y Filipinas, del partido judicial de Reus:

	PTAS.
Suma anterior	1940
Don Augusto Gely, un palco	50
» José Jordana, un id.	50
» Rafael Codina, un id.	100
» Genaro Bartoli, un id.	50
Industrial Harinera, un id.	75
Don Pelegrin Ballester, un id.	50
» Hermenegildo de Sala, id.	50
» Pedro Ortal una silla y la que le corresponde la cede de nuevo á la venta	5
Don Federico Casala, 3 id.	10
» José Pujol una id.	5
» Serapio Morlius, 2 id.	10
» Francisco Fortuny, 2 id.	10
» Jaime Blasco, 4 id.	20
» F. Prius Demestre 3 id.	7'50
» Juan Queralt, 2 id.	10
» Esteban Bartomeu, id. id.	5
» Jaime Perpiñá, id. id.	5
» José Maria Mag-iñá, id. id.	10
» Antonio Ferrer, id. id.	10
» Jaime Rius, id. id.	10
» Jaime Fortó, id. id.	10
» Jaime Jacob, una id.	5
» J. Roig Huguet, 2 sillars cedidas á la venta	10
» Enrique Ferrater una id. cedida á la venta	5
» Rafael Aranda 2 id. cedidas á la venta	10
Suman	2522'50

(Se continuará.)

De sobremesa

Un sobrino telegrafia á su tío para decirle que no tiene un céntimo, y que ha pensado suicidarse.

El tío, que conoce al mozo, no le contesta siquiera.

Entonces el sobrino le pone el siguiente telegrama:

«Me he suicidado. Matandome usted lo necesario para que me entierren decorosamente».

Sección religiosa

Santos de hoy.—Ntra. Sra. del Carmen
Santos de mañana.—San Alejo.

COMERCIAL

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 14

Vapor español «Cabo San Antonio», de 1.213 toneladas, de Marsella y escalas, con efectos, consignado á D. Mariano Peres.

Vapor español «Cabo Peñas», de 1.213 ts., de Bilbao y escalas, con efectos, consignado á don Mariano Peres.

Laud español «Santa María», de 4 ts., de Barcelona, en lastre.

DESPACHADAS

Vapor «Cabo San Antonio», para Bilbao y escalas, con efectos.

Vapor «Cabo Peñas», para Marsella y escalas, con efectos.

Laud «Santa María», para Tortosa, en lastre.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DIA 14 DE JULIO DE 1898.

Nacimientos

Ninguno.

Matrimonios

José Saludés Figuerola, con Teodisia Franquet Porqueras.

Defunciones

Enriqueta Torrens Sandri, 38 años, Hospital Civil.

Recomendaciones

COMADRONA

D.^a ANTONIA BERGADA DE ANGLÉS profesora en partos, revalidada en la Facultad de Medicina de Barcelona, despues de varios ensayos practicados en aquel Hospital de Santa Cruz, tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público.

Calle Hospital, 33.-Reus

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias

TELEGRAMAS.

Madrid, 15.

«La Gaceta» publica el anunciando decreto suspendiendo temporalmente en la Península é islas adyacentes las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º párrafos 1.º, 2.º y 3.º de la Constitución.

El decreto se basa en la próxima llegada de la escuadra americana á bombardear algunos puertos de la Península.

La rendición de Santiago

—Se ha confirmado oficialmente la rendición de Santiago de Cuba.

Quedan exceptuadas de la capitulación las poblaciones de Holguin y Manzanillo.

Los soldados á las órdenes del general Toral serán repatriados en buques norteamericanos.

A dicho efecto se están organizando por el ministro de Marina yanqui los buques necesarios.

Hay alguna duda relativa á la extensión del terreno rendido ó entregado.

Calixto Garcia con 100 yanquis ha tomado posesión de la plaza.

Imp. Ferrando.—Reus.



LA SEÑORA

DOÑA DOLORES GRAU COMPANYY

VIUDA DE DON JOSÉ ESTEVE

HA FALLECIDO!

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus hijas, hijo político, nieto, nietas, hermanos, hermanas, hermano y hermanas políticos, (presentes y ausentes) sobrinos, sobrinas, primos y demás parientes, y la razón social **GRAU, SABATER Y C.^a** suplican á sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á la casa mortuoria, calle de Vilá número 2, hoy sábado á las 6 menos cuarto de la tarde para acompañar el cadáver á la Iglesia Parroquial de San Pedro y de allí á la puerta del Rosario donde se despedirá el duelo.

Reus 16 Julio de 1898.

El Emmo. Sr. Cardenal Obispo de la Seo de Urgel y el Excmo. é Itmo. Sr. Arzobispo de Tarragona se han dignado conceder 100 y 80 dias de indulgencias respectivamente por todo acto de piedad en sufragio del alma de la finada.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN. PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera,

trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS APRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

PROMPTUARI
DE LA ESCRITURA CATALANA
METODO SENZILL Y FACIL
 PER
FRANCISCO FLOS Y CALCAT
PRECIO 6 REALE
SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

ANUNCIOS
MORTUORIOS
 PARA
 "EL LIBERAL DE REUS"

Se reciben en la Administración, hasta las 2 de la madrugada. Sus pliegos de esquelas de eunición se imprimen á todas horas.

Altas y Bajas para la contribucion industrial. Se venden en esta imprenta.